

Επιμέλεια Γιώργος Χατζηβασίλης

ΤΑ ΜΑΘΑΤΕ ΤΑ ΝΕΑ;



Η οικονομία έχει βαλτώσει, αλλά οι πολιτικοί μας περί άλλα τυρβάζουν

Πάλι θ' ασχοληθώ με την οικονομική πολιτική της κυβέρνησης και πολλοί θα σκεφθείτε γιατί δεν ασχολούμαι με θέματα που γνωρίζω για ν' αφήσω τα οικονομικά στον εκλεκτό συνεργάτη μας, Χρήστο Μπελέρκα, που τα κατέχει πολύ καλά. Έχετε δίκιο, αλλά επιμένω γιατί δεν ανέχομαι να με θεωρούν πλίθιο οι πολιτικοί, οι βιομήχανοι και οι τραπεζίτες. Δεν μπορώ να ανεχθώ τα επιχειρήματά τους για την κατάσταση της οικονομίας μας και τα ελλείμματα στον Προϋπολογισμό.

Η οικονομία μας έχει βαλτώσει με πολύ μικρό ποσοστό ανάπτυξης και σημαντική αιτία είναι το γεγονός ότι οι μισθοί αυξάνονται με πολύ αργούς ρυθμούς, δηλαδή έχει μειωθεί η κατανάλωση και τί μάς λένε οι φωστήρες; Οτι πρέπει να μειωθεί ο φόρος των μεγάλων επιχειρήσεων (ο φόρος των μικρών επιχειρήσεων έχει μειωθεί) για να δούμε οικονομική ανάπτυξη. Γι' αυτό λέω ότι μάς θεωρούν πλίθιους. Με άλλα λόγια θέλουν να μειώσουν περισσότερο το εθνικό εισόδημα όταν το έλλειμμα στον Προϋπολογισμό πλησιάζει φέτος τα \$40 δις και να πει κανείς ότι οι μεγάλες επιχειρήσεις πληρώνουν έστω το νόμιμο 30%; Αφού ξέρουμε ότι εκατοντάδες δεν πληρώνουν μια; Αλλά να μη λέμε τα ίδια και τα ίδια...

Εκείνο που έχει σημασία είναι πως αν οι πολιτικοί δεν υπέκυπταν στις πιέσεις των εχόντων και κατεχόντων όχι μόνο για να μειώνουν τον φόρο εισοδήματός τους, αλλά και για να τους προσφέρουν γενναιόδωρες φοροαπαλλαγές, σήμερα θα είχαμε

πλεόνασμα στον προϋπολογισμό, ακόμη και αν μοιράζαμε δωρεάν τα ορυκτά μας.

Αλλά τί έκαναν τα ξεφτέρια που διαχειρίζονται την εθνική οικονομία, Λίμπεραλ και Εργατικοί; Επειδή μοσοπωλούσαμε τα ορυκτά μας, άρχισαν να σπαταλούν τα τεράστια κέρδη σαν μεθυσμένοι ναύτες με μειώσεις στη φορολογία, φοροαπαλλαγές και ευεργετήματα για τις μπότες επειδή... γεννούν, για τα εκατομμύρια δολάρια που καταθέτουν στο σουπερμανουέσιον, για τα χρήματα που εισπράτουν από ενοίκια, κλπ. κλπ.

Αυτά γράφω εγώ, αλλά σάς διαβεβαιώ ότι δεν είναι αποκυήματα της γόνιμης φαντασίας μου, είναι συμπεράσματα ειδικών όπως του πολύ γνωστού οικονομολόγου Κρις Ρίτσαρντσον, πρώην αξιωματούχου στο Θησαυροφυλάκιο και εταίρου στην Deloitte Access Economics. Ο οποίος καταγγέλλει τους πολιτικούς ότι πρόσφεραν μόνιμα ευεργετήματα από προσωρινά κέρδη και προβλέπει πως ούτε να σκεφτούμε ότι ο Προϋπολογισμός θα επανέλθει το 2020 στα «μαύρα» δηλαδή με περίσσειμα, όσα σκληρά μέτρα λιτότητας και αν αποφασίσει η κυβέρνηση Τέρνμπουλ.

Ο κ. Ρίτσαρντσον δεν προβλέπει οικονομική κρίση, γιατί αυτή η χώρα έχει ανεξάντλητους πόρους με πιο σημαντικό το ανθρώπινο δυναμικό της, αλλά προβλέπει πως η ύφεση είναι αναπόφευκτη ύστερα από 25 χρόνια συνεχούς οικονομικής ανάπτυξης, με την προϋπόθεση πως ο Προϋπολογισμός θα βρίσκεται σε καλή κατάσταση για να χρησιμοποιηθεί σαν ασπίδα εναντίον μιας οικονομικής κρίσης.

Δεν μπορώ να διαφωνήσω με τον κ. Ρίτσαρντσον γιατί θα ήμουν πραγματικά ανόητος και συμφωνώ με την προειδοποίησή του πως αυτή η ασπίδα έχει τώρα ρήγματα που χρειάζονται άμεση επισκευή. Εκεί που θα διαφωνήσω είναι τί είδους «επισκευές» χρειάζεται ο Προϋπολογισμός για ν' αποφύγουμε μια καταστροφική οικονομική κρίση και ασφαλώς δεν είναι η περαιτέρω μείωση του εθνικού εισοδήματος με παροχές στους έχοντες και κατέχοντες. Η αύξηση στους μισθούς και τις συντάξεις ασφαλώς θα ρίξει χρήματα στην αγορά, θα τονώσει τις μικρές και μεγάλες επιχειρήσεις αυξάνοντας την κατανάλωση και τους φόρους εισοδήματος από αυξημένα κέρδη. Επειδή υπάρχει κίνδυνος πληθωρισμού, οι αυξήσεις στους μισθούς και συντάξεις πρέπει να είναι λογικές και να συνοδεύονται από αύξηση στο φόρο εισοδήματος των μεγάλων επιχειρήσεων, ή -τουλάχιστον- στη μείωση και κατάργηση των εξοργιστικών ευεργετημάτων που απολαμβάνουν.

Σ' αυτό το θέμα, άλλωστε, θα κριθεί η προσφορά του Μάλκολμ Τέρνμπουλ σαν εθνικού ηγέτη, ή σαν ματαιόδοξο εκατομμυριούχο. Να προσθέσω πως ενώ ο πρωθυπουργός θριαμβεύει στις δημοσκοπήσεις, οι ένορκοι ακόμη δεν έχουν βγάλει την απόφασή τους για το πολιτικό μέλλον του. Θα πρέπει να παραδειγματιστεί από το πάθημα του Τόνι Αμπι, για τον οποίο ένας κακός Προϋπολογισμός το 2014 ήταν αρκετός να τον εξοντώσει πολιτικά...

Η πικρή αλήθεια

Δύο νεαροί παρουσιαστές της σατιρικής εκπομπής και ολίγον προβοκατόρικης Dit is Normaal που σημειώνει μεγάλη επιτυχία στην Ολλανδία, είχαν να κάνουν ένα πείραμα, ώστε να τεστάρουν το επίπεδο προκατάληψης των Ολλανδών απέναντι στους μουσουλμάνους. Οι πρόσφατες επιθέσεις στο Παρίσι έχουν αναζωπυρώσει όχι μόνο την ξενοφοβία, αλλά κυρίως την ισλαμοφοβία, αφού οι γενικεύσεις που θέλουν το Ισλάμ να είναι η «θρησκεία της βίας», του μισογυνισμού, της συντήρησης που μακράν απέχει από τις δυτικές αξίες πάνε κι έρχονται. Οι δύο νεαροί, λοιπόν, έκαναν κάτι απλό: πήραν τη Βίβλο, βρήκαν κάποια από τα πολλά φρικτά και άκρως «μοβόρικα» αποσπάσματα του βασικού βιβλίου της χριστιανικής ευρωπαϊκής κουλτούρας που θέλει τις γυναίκες να πρέπει να υπακούουν στους άνδρες λόγω θέσης, που θέλει τις γυναίκες να μην μπορούν να διδάξουν, που απαγορεύει την ομοφυλοφιλία και θεωρεί πως οι «παραβάτες» πρέπει να τιμωρούνται με θάνατο και άλλα τέτοια πασιφιστικά...

Στη συνέχεια κάλυψαν το εξώφυλλο

του ιερού βιβλίου της Ευρώπης του Διαφωτισμού με αυτό του Κορανίου και πήραν τους δρόμους. Ρώτησαν διάφορους πολίτες όλων των ηλικιών τη γνώμη τους γι' αυτά τα αποσπάσματα. Δεν τους άρεσαν, τα βρήκαν αναχρονιστικά, φριχτά, οπισθοδρομικά... Όταν οι νεαροί «αποκάλυψαν» πως προέρχονταν από το Κοράνι τα αποσπάσματα, οι ερωτηθέντες δεν φάνηκαν να εκπλήσσονται και όταν οι νεαροί τους ζήτησαν να πουν σε τι διαφέρει η Βίβλος, οι ερωτηθέντες ισχυρίστηκαν πως τα κείμενα της Βίβλου δεν είναι τόσο επιθετικά, δεν υποβιβάζουν τόσο τη θέση της γυναίκας, είναι πιο θετικά η αφήγησή τους και ούτω καθεξής...

Όταν, όμως, τους αποκάλυψαν πως τελικά δεν επρόκειτο για αποσπάσματα από το Κοράνι, αλλά από τη Βίβλο, ξεπλάγνισαν, απόρησαν, κάποιοι ντράπηκαν για την προκατάληψη που επέδειξαν νωρίτερα. Πολλοί απέδωσαν την προηγούμενη αντίδρασή τους στον ρόλο των ΜΜΕ και εδώ που τα λέμε δεν είχαν άδικο....

Οποιος θέλει τα πολλά...

Ο Ιαν Μακφαρλέιν ήταν αρκετά χρόνια υπουργός στις Λίμπεραλ κυβερ-

νήσεις Χάουαρντ και Αμπι, αλλά ο Μάλκολμ Τέρνμπουλ του έδειξε πόρτα και ο υπουργός οργίστηκε, όπως οργίστηκαν άλλοι που έχασαν τα οφίκια όταν άλλαξε ο αρχηγός. Ο κ. Μακφαρλέιν, όμως, ήθελε να επιστρέψει στο υπουργικό συμβούλιο και σκέφτηκε πως ο μόνος τρόπος ήταν να προσχωρήσει στους Νάσιοναλ για να τον διορίσουν στην κυβέρνηση. Αποχώρησε, λοιπόν, από τους Λίμπεραλ και δήλωσε την επιθυμία του να γίνει μέλος των Νάσιοναλ, αλλά άλλοι με αιβουλαί ανθρώπων και άλλα κελεύουν οι εξουσίες.

Το διοικητικό συμβούλιο του Νάσιοναλ Πάρτι στο Κουίςλαντ απέρριψε την αίτηση του κ. Μακφαρλέιν και ο άνθρωπος βρέθηκε... αιωρούμενος, μελετώντας την πιθανότητα να παραιτηθεί από την πολιτική αν δεν τον δεχτούν πίσω οι Λίμπεραλ.

Τα αυτονόητα

Ευθύνη στην πολιτική λιτότητας της Άγκελα Μέρκελ για την άνοδο του ακροδεξιού Εθνικού Μετώπου στην Γαλλία επέρριψε ο αντικαγκελάριος της Γερμανίας Ζίγκμαρ Γκάμπριελ, ο οποίος τόνισε πως την είχε προειδο-

ποιήσει σχετικά.

«Προειδοποιούσα συνεχώς την Άγκελα Μέρκελ να μην θελήσει να επιβάλει αυτή την πολιτική λιτότητας στην Γαλλία. Αν οι συντηρητικοί είχαν ακούσει πιο προσεκτικά, η κυρία Λεπέν δεν θα είχε προχωρήσει τόσο», δήλωσε ο κ. Γκάμπριελ μιλώντας στο Συνέδριο του Σοσιαλδημοκρατικού Κόμματος (SPD) στο Βερολίνο. Πρόσθεσε ότι ήταν λάθος να αυξηθεί τόσο η πίεση για λιτότητα στην υπερχρεωμένη Γαλλία. «Δεν μπορούμε να φερόμαστε έτσι σε μια χώρα», υπογράμμισε ο ίδιος.

Δεν μάς είπε κάτι που δεν γνωρίζαμε ο κ. Γκάμπριελ, μόλις χτες γράψαμε πως ο φασισμός αναδεικνύεται μόνο όταν υπάρχει οικονομική κρίση, όπως οι ακαθαρσίες στη θαλασσοταραχή και ανέφερα σαν παραδείγματα τον Χίτλερ, τη Λεπέν και τη Χρυσή Αυγή. Γι' αυτό ελπίζω πως η στροφή αριστερά των πολιτών στη Νότια Ευρώπη θ' αντιστρέψει το ρεύμα προς τον φασισμό και τα κακά που μάς περιμένουν.